



1

“鲁郭茅”与茅盾

有一年春暖花开的季节，我去桐乡市档案馆，他们拿出两份珍贵的历史档案材料给我看。一份是茅盾先生1981年3月27日在北京病逝后，遗体告别仪式的签到本，最先签名的是陈云等党和国家领导人，后面是中国作协和文艺界的著名人士，包括周扬、夏衍、曹禺、钱锺书、冯至等；另一份是在人民大会堂举行的茅盾追悼会的签到本，也是陈云最先签到，后面是邓小平等领导人的签名，在京的文艺界名流几乎都在此册中。这两份名册，作为历史记忆，体现着国家、社会对茅盾先生文学声誉的认同。

在中国现代文学研究中，人们习惯于将“鲁郭茅”作为第一方阵。在这一方阵中，鲁迅常常被突显出旗手的地位和作用，郭沫若被视作是热情的鼓手和歌者，而茅盾则是脚踏实地，走出了独树一帜的现实主义文学道路。像20世纪50年代最初一批茅盾研究论著，基本上都是以茅盾的文学道路作为选题。如叶子铭的《论茅盾四十年的文学道路》等。而一般的读者，则是从茅盾先生的文学作品中，见证了他从江南小镇一路走来，在上海这一现代大都市，创下的人生事业。



《子夜》英文版

茅盾及其文学事业

杨扬



3 茅盾、茅盾文学奖与文学青年

中华人民共和国成立后，茅盾是新成立的中央人民政府第一任文化部长，后又兼任中国作家协会第一任主席。他在新中国文学事业发展，建立起了崇高的威望。像《文艺报》《人民文学》《世界文学》等报刊的筹备、主编，都是由茅盾担任。他这一时期最重要的工作之

2025年是茅盾先生诞辰129周年，在这值得纪念的日子里，我们怀念这位伟大的文学家，也希望越来越多的读者能够阅读他的文学作品，感受茅盾文学世界的魅力。

2 从乌镇走进上海的茅盾

茅盾原名沈德鸿，字雁冰，1896年7月4日出生在浙江桐乡乌镇的一个普通人家。父亲中过秀才，病于家中；母亲出身于中医世家，主持家事。茅盾还有一个小他四岁的弟弟沈泽民。茅盾十岁时，父亲病故。他中学时代，辗转在嘉兴、湖州、杭州以及北京求学。1916年夏，从北京大学预科毕业，通过亲戚卢学溥表叔的介绍，到上海商务印书馆工作。

茅盾的择业与她母亲有关，茅盾母亲陈爱珠是一位很有主见的家庭妇女。在茅盾父亲过世后，她将家里的存款分成两半，一半供茅盾读书生活用，另一半留着培养茅盾的弟弟沈泽民。她省吃俭用，送两个孩子上学。茅盾从学校毕业后，进了商务印书馆，而弟弟沈泽民，1917年夏考取了南京的河海工程专门学校，与张闻天同学，他们俩志同道合，后加入了中国共产党，成为早期职业革命家。

茅盾到商务印书馆的第一项工作，是翻译出版了英语通俗读本《衣》《食》《住》，与老编辑孙毓修合作编选了《中国寓言初编》。1917年，茅盾在商务印书馆的《学生杂志》12月号上发表了《学生与社会》，这是他发表的第一篇论文。同年，他在《学生杂志》



二十世纪五十年代文化部长任职期间

上连载译作《三百年后孵化之卵》，按照茅盾晚年回忆录的说法，这“也是我在报刊发表的第一篇译作。”商务印书馆拥有众多期刊，这些期刊成为茅盾最初发表作品的园地。与此同时，他也给上海的各大报纸投稿，其中《时事新报》的主编张东荪发现茅盾的来稿质量很高，他大量采用茅盾的稿件，而且他认为自己发现了一个新人。

茅盾作为文化新人，受五四新文化思潮的影响，不断参与社会活动，观察和思考社会、时代问题，在报刊上发表自己的看法。1920年初，陈独秀到上海，建立共产党小组，年轻的茅盾、陈望道、李汉俊等是其成员。利用商务印书馆《小说月报》的编辑身份，茅盾成为建党初期联络地方党员的联络员。他的弟弟沈泽民、张闻天受新思潮影响，在南京组织学

一，是发表了一系列评论，发现和扶植了一批文学青年，像1958年他在《人民文学》6月号上发表《谈最近的短篇小说》，1961年在《文艺报》连载《一九六〇年短篇小说漫评》等，对于像陆文夫、茹志鹃等一批青年作家的创作，予以肯定。对于青年作家茹志鹃的小说创作，茅盾非常赏识，在多篇文章中予以评论、肯定。茹志鹃通过上海作协党组的叶以群先生与茅盾建立了更加密切的联系，尤其是粉碎“四人帮”之后，

生社团，宣传新思潮。1921年4月，沈泽民在茅盾的介绍下加入中国共产党。茅盾是这一时期沪上活跃的文化新人，所以，商务印书馆着手内部改革时，任用了他。这使得茅盾有机会作为一个新文学组织者的身份，出现在公众视野中。

1920年11月，商务印书馆请茅盾接手《小说月报》主编。而这时恰好有北京的新文学青年王统照投稿，通过王统照的关系，茅盾与郑振铎等北京的新文学青年建立了联系，1921年成为发起组织文学研究会的十二位发起人之一。茅盾与文学研究会成员一起，积极倡导新文学，以“为人生”的口号相标榜，拒绝鸳鸯蝴蝶派文人作品在《小说月报》发表。在茅盾手中，《小说月报》真正成为新文学家发表作品的园地，新文学也因此获得最大最持久也是最稳定的文学阵地，像鲁迅、茅盾、郑振铎、王统照、许地山、冰心、叶圣陶、冯沅君等，都在《小说月报》发表过作品；后来的丁玲、老舍、巴金等，也得到过《小说月报》的支持。

茅盾从1922年开始与鲁迅先生通信，开启了他们的文学友谊。一方面，茅盾主持《小说月报》编辑工作，参加文学研究会活动；另一方面，他积极参与陈独秀的建党活动，结交了像陈望道、李汉俊等一批社会活动家。这一时期，茅盾白天在商务印书馆上班，与文学打交道；晚上参加共产党小组活动，投身政治。所以，与一般的文学青年相比，茅盾具有极其敏锐的政治眼光和社会工作的实际经验；与一些政治人物相比，茅盾又多了一些文学家的敏感和超脱，没有一丝一毫的官僚气息。

1925年底，茅盾与恽代英等五人被选为上海地区的代表，赴广州参加国民党第二次全国代表大会。1926年1月，国民党第二次全国代表大会召开之后，国共合作，陈延年代表中共党组织找茅盾谈话，要求茅盾留在广州参加国民党宣传部工作。当时国民党宣传部代理部长是毛泽东，机关报《政治周报》就是由毛泽东编辑。茅盾到来后，接编了后来的《政治周报》工作，同时参加编辑工作的还有中共早期杰出的政治活动家萧楚女。茅盾在晚年回忆录中说，有段时间毛泽东因为秘密去韶关考察那里的农民运动，国民党宣传部的代理部长职务就由茅盾兼任。茅盾的这一说法，后来我在宝岛台湾的国民党党史馆的资料档案中找到了证实，毛泽东的确向当时的国民党组织部门请假，并写明他请假期间，国民党宣传部部务工作由沈雁冰负责。这一原件至今仍完好保留在台湾国民党党史馆。

随着北伐部队推进到武汉，茅盾也被派到武汉担任中央军事学校武汉分校的政治教官，后担任《汉口民国日报》主笔，当时报社的社长是董必武，总经理是毛泽东的弟弟毛泽民。中共在武汉负责宣传工作的领导是瞿秋白，茅盾与瞿秋白因工作关

系有所交往。1927年夏，国共合作彻底破裂，茅盾被南京政府通缉，被迫转入地下，与中共党组织失去联系而脱离了组织关系。

回到上海之后的茅盾迫于生计，开始从事小说创作。1927年9月、10月号的《小说月报》发表了作者署名为“茅盾”的中篇小说《幻灭》，这部以当时大革命为背景的小说，因其触及敏感的现实政治和一些典型的时代人物，获得了广泛关注。“茅盾”的笔名也引起了大家的好奇，很多人都在打听，“茅盾”是谁。“茅盾”其实就是沈雁冰，只不过当初选这一笔名时，他用的是“矛盾”二字，但百家姓中没有这个姓，叶圣陶将“矛”字改成了“茅”。所以，茅盾这个文学史上响亮的名字，是1927年在上海诞生的。

紧接着《幻灭》发表之后，茅盾又完成并发表了《动摇》和《追求》，1930年以“蚀”三部曲的名义合集出版。由于当时国民党白色恐怖非常严重，1928年夏，茅盾东渡日本避难，一直到1930年春回到上海。回到上海的茅盾，马上加入了新成立的“左联”，与鲁迅先生也取得了联系。

从1931年10月到1932年12月，茅盾住在上海静安寺靠近愚园路的庆云里，完成了长篇小说《子夜》。1933年1月由开明书店出版。《子夜》以民族实业家吴荪甫为主要人物，展现了1930年上海的城市风貌和社会变化。在这部35万字的长篇小说里，茅盾发挥了他深度观察社会和捕捉社会敏感问题的能力。他敏锐地察觉到1930年以上海为中心的中国现代都市生活的繁荣以及这繁荣背后的各种社会力量之间的角逐。中国现代文学史一般都将《子夜》视作茅盾最具代表性的作品。尽管20世纪80年代以来，对《子夜》的评价有些不同意见，但《子夜》的文学史地位至今都没有动摇过，它被视为茅盾小说创作的最高成就。在艺术上，茅盾开创了用现代长篇小说的形式来描写当下的都市生活，他塑造了大大小小上百位都市人物，以一种全景式的现代长篇的篇幅，采用史诗的笔法，书写了1930年的上海都市社会。尽管茅盾之前有“新小说”和鸳鸯蝴蝶派小说描写过上海城市生活，同时期的“新感觉派”小说，受日本“私小说”的影响，也写都市生活的声光化电，但像茅盾这样完全用现代文学的审美眼光来建构起的长篇小说，可以说之前从来都没有过。所以，《子夜》的出现，标志着中国现代文学进入到了一个新的长篇小说的书写阶段。

这一时期，茅盾的短篇小说《春蚕》《林家铺子》等也发表，可以作为《子夜》的对照篇来阅读，看到20世纪30年代江南乡村生活的状态。作为小说家的茅盾所取得的成功，确立起了他在中国现代文学史上不可动摇的地位。曾有研究者指出，文学史上的“鲁郭茅”的提法，并不是1949年后确立起来的，早在1949年之前，就有这样的说法了。



林家铺子

茹志鹃更是多次将自己的小说寄给茅盾先生，听取他的修改意见。所以，茅盾先生逝世的消息传来，茹志鹃马上写出了《说迟了的话》，予以发表，以表达自己的悲痛和对茅盾先生的感激之情。

巴金先生也是将茅盾视作自己文学道路上的老师。在巴金被打倒的特殊岁月里，有一份造反派小报揭发人民文学出版社的《巴金文集》是所有作家文集中，卷数最多的，这是文集编委负责人茅盾为了多给巴

金稿费。造反派的一派胡言，倒是从另一个侧面让人们看到茅盾对巴金文学成就的赏识和支持。巴金在“文革”结束后第一次在复旦的讲座中，就介绍茅盾的文学成就。1981年，茅盾拿出自己积蓄的稿费25万元，建议中国作协设立长篇小说奖金，这就是后来以“茅盾”名字命名的茅盾文学奖，这也是当今中国最具文学影响的文学奖项之一。

（本文作者为中国茅盾研究会会长）